

# 輶遜重掌參院藍帶委員會

將邀薩迪許視頻出席聽證會



計順市清潔工程局於週二在街頭主導清理作業，清除超級颱風「烏灣」週末侵襲期間堆積的殘骸。

## 中國援菲風災1.42億披索

本報訊：據中國駐菲律賓大使館11日消息，近日，菲律賓多地因颱風遭受重大人員傷亡和財產損失。災情發生後，中國有關地方省份、在菲中資企業、華人華僑第一時間向菲災區人民伸出援手。出於人道主義和對菲人民的友好情誼，中方將向菲人民提供現

匯和緊急物資援助。中國駐菲使館表示，我們對遇難者表示哀悼，向遇難者家屬、受傷人員和災區民眾表示慰問。我們祝願當地受災民眾早日克服困難、重建家園。

本著人道主義精神和中菲人民友誼，中方將向菲律賓政府捐贈100萬美元現金和1000

萬元人民幣（或140萬美元）物資（約1.42億披索）。我們衷心希望菲律賓災區人民早日恢復正常，重建家園。

菲民防署11日通報，超強颱風「烏灣」9日晚登陸菲人口最多的呂宋島，已造成至少18人死亡。

## 颱風「烏灣」肆虐釀18死 政府啟動救難與復原工作

法新社株藝牙佬市11日電：救援人員今天動用挖土機與電鋸，開始在颱風「烏灣」肆虐後的廢墟中進行搶救與清理行動。隨著洪水在數百個村莊退去，這場風災在菲律賓的死亡人數攀升至18人。

颱風「烏灣」（國際名：鳳凰）已迫使約140萬人流離失所。

「烏灣」即使已減弱為強烈熱帶風暴，仍開始為鄰近的台灣降下豪雨，預計將於明天登陸台灣。

這是短短幾天內第二個襲擊菲律賓、造成嚴重災情的颱風。上週颱風「智諾」（國際名：海鷗）橫掃菲律賓中部，死亡人數已增至232人。

民防發言人告訴法新社，在沿海的伊莎米拉省（Isabela），一座約6000人口的城鎮至今仍與外界隔絕；鄰近的蕊描未實該耶省（Nueva Vizcaya）部分地區也同樣無法通行。

加牙鄧谷（Cagayan Valley）大區發言人艾松（Alvin Ayson）說：「我們正努力進入這些地區。」

他並說，山崩阻斷了救援人員前往災區的道路。

他指出，部分居民目前暫住在避難中心，「但當他們返回家園，重建的過程將漫長且困難重重」。

艾松並表示，蕊描未實該耶省有一名10

歲男童在山崩中喪生。

這名孩童是菲律賓災難風險縮減暨管理委員會副行政官阿勒漢德羅（Bernardo Rafaelito Alejandro）今天公布的最新傷亡人數中18名罹難者之一。

阿勒漢德羅在接受法新社電話訪問時表示，即便是「初步復原」工作，也需要數週時間。

「我們目前最大的挑戰，是搶修交通、電力與通訊等民生基礎設施，我們正在努力進行中。」

他指出，在災情最嚴重的葛丹戀尼斯省（Catanduanes），供水問題可能需要多達20天才能完全修復。

本報訊：副參議長潘菲洛·「炳」·輶遜（Panfilo "Ping" Lacson）週二正式復職參議院藍帶委員會主席，此時距他在防洪工程調查高潮期間請辭該職務剛滿一個月。

參議院全體會議期間，副多數黨領袖JV·伊赫斯道（JV Ejercito）動議選舉輶遜擔任藍帶委員會主席。在無參議員提出異議下，參議院議長宋申智·蘇道三世（Vicente "Tito" Sotto III）通過此項動議。

值得回溯的是，輶遜於10月6日以部分參議員對不合格及虛報防洪工程立法調查「方向」不滿為由辭去主席職務。其請辭後，委員會副主席、參議員杜弗（Erwin Tulfo）曾暫代主席職務。防洪工程聽證會現定於11月14日週五恢復舉行。

輶遜早前表示，將邀請前Ako Bicol黨眾議員薩迪許（Zaldy Co）透過視頻會議平台參與下次藍帶委員會防洪工程異常案件聽證會。

輶遜在突發訪談中說明：「我們正對薩迪許發出邀請，詢問其能否透過Zoom參與。當然，若他身處境外——眾所周知其極可能滯留海外——則其證詞將不具效力，除非他親赴所在地的菲律賓大使館館舍內作證。」

他補充道：「若無法赴館，其可先進行作證，隨後再將證詞筆錄交由當地領事認證。」輶遜強調目前與許氏並無直接聯繫，邀請函將僅寄送至其登記地址。他同時透露除雷伊泰省眾議員馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）外，另將邀請17名眾議員參與下次藍帶委員會聽證。

### 茵里列進入彌留 家屬隨侍在側

本報訊：參議員晶貴·伊斯沓拉（Jinggo Estrada）11月11日表示，總統首席法律顧問範·奔西·茵里列（Juan Ponce Enrile）因肺炎入住加護病房（ICU），生存機會渺茫。

茵里列的女兒杰姬（Jackie）也證實了伊斯沓拉的報料。她說家人已經聚集在醫院，隨侍在側，父親隨時都會走。

曾與茵里列同涉政治分肥醜聞的伊斯沓拉，在參議院請求全體為茵里列祈禱。他引述可靠消息來源指出，這位前參議長因肺炎入住加護病房，並坦言：「據非常可靠的信息透露，他生存機率渺茫。我希望在場同仁能由參議員喬爾·維惹惹（Joel Villanueva）帶領進行簡短祈禱。」記者已向總統府查證茵里列健康狀況，尚未獲官方回應。現年103歲的茵里列是總統小馬科斯內閣中最年長的成員。茵里列最後一次公開露面是在其最終貪腐案件宣判時，當時他透過Zoom參與庭訊，畫面顯示他臥病在床。該案最終由法院判決掠奪罪不成立，茵里列獲判無罪。

這位資深政治人物的職業生涯橫跨多個歷史階段，在菲律賓史上扮演關鍵角色：茵里列曾於軍管時期協助已故獨裁者老費迪南德·馬科斯掌權，其後又在人民力量革命中促成馬科斯政權垮台。他也被認為是軍管的策劃者，畢生毀譽參半。

網民對茵里列是否死亡產生了很大興趣，就好像一群吃瓜群眾等待他斷氣一樣。他多年來在網上一直是嘲弄對象，有人將他比喻為不死地仙，也有人說他將世界各國的領導人都熬死了，自己依然生龍活虎，新冠疫情期間，更有網民開玩笑說，新冠病毒死了，茵里列還活著。

這次肺炎緊急入院，主流媒體《每日論壇報》一度在社交媒體上發佈茵里列已經死亡的消息，隨後撤稿，但截圖已被網民主流傳。

## 颱風烏灣襲菲 農損近7500萬 300萬戶仍停電

本報訊：颱風「烏灣」肆虐菲律賓北部，除奪走至少18人性命之外，還造成1.4億披索農業損失，迄今仍有約300萬戶家庭未恢復通電。

「烏灣」9日、10日橫掃呂宋島，強風暴雨釀成重災。民防署昨日報告，風災罹難者已增至18人，原因包括土石流、溺水、觸電以及被瓦礫砸中等，另有2人失蹤、28人受傷。

災區有267座村莊嚴重淹水、4100棟民宅受損，逾80萬戶家庭暫時棲身於1.1萬多處臨時避難中心。

農業部昨日報告，農業損失初步估計達8235公頃，包括稻米、玉米、高價值作物及牲畜，損失金額達1.4億披索，受災農家4631戶、受影響農地2482公頃。

另一方面，國家電氣化管理署指出，目前仍有四成地區停電，約300萬戶家庭受到影響，維修人員正努力排除淹水與土石流等障

礙，加緊恢復供電，特別是對醫院、避難中心、供水等關鍵設施。

總統府馬拉干鄂宮新聞官卡斯特羅（Claire Castro）昨日表示，小馬科斯總統要求地方官員全力投入災後復原工作，不容輕忽。「烏灣」來襲之前，一名省長在廣播節目上說，氣象局有時誇大其辭，民眾可「放輕鬆、多祈禱」，並說颱風要來誰也沒辦法，只有上帝可以阻止。這番言論遭到民眾強烈抨擊。

內政部稍早前下令，地方政府官員不得於9日至15日期間出國，以利指揮救災及重建工作。但媒體報道，仍有20名地方官員在這段期間違令出國，包括這名省長在內；內政部正在研究懲處措施。

根據菲氣象局報告，「烏灣」已於昨晨離開菲律賓責任區，向台灣西南沿海地區移動。



甲美地省丹沙社居民正試圖搶救在超級颱風「烏灣」侵襲期間因馬尼拉灣巨浪衝擊而倒塌的房屋殘留物。